

na Slovensku a Podkarp. Rusi, upravujících touž věc, a že v »Dodatcích« přidán je přehled ustanovení zdejších předpisů a předpisů platných na Slovensku a Podkarp. Rusi. Stalo se tak na výslovnou žádost z řad advokacie.

Konečně bylo třeba zpracovati bohatou judikaturu, jejíž výsledky staly se přístupnými zásluhou Sbírký rozhodnutí nejvyšších stolic soudních až do konce r. 1925. Proto také je judikatura z posledních let čerpána téměř výlučně jen z této sbírky; z odborných časopisů jen potud, pokud jde o rozhodnutí novější (z r. 1926). Judikaturou bylo doplněno tentokráte také řízení ve věcech manželských.

Jest tedy toto nové vydání nepostrádatelnou pomůckou všem, jimž záleží na tom, aby se poučili o dnešním stavu té které otázky, spadající do oboru civilního práva procesního. R.

### Právo trestní.

**Trestní zákony československé** od JUDra Jarosl. Kallaba a JUDra Vil. Herrnritta. Praha 1927. Nákladem Českoslov. Kompasů. Str. 1216. Cena Kč 120.—.

Úspěch prvního vydání »Trestních zákonů československých«, jež bylo povolano kritikou uvítáno jako jedno z nejlepších v proslulé sbírce »Komentovaných zákonů Československé Republiky«, vydávané Československým Kompasem, umožnil, že v poměrně krátké době vychází druhé opravené a rozšířené vydání, upravené opět univ. prof. Dr. J. Kallabem a gener. advokátem při nejvyšším soudu Dr. V. Herrnrittem. Nové vydání přihlíží více k potřebám praxe, kdežto první bylo spíše vydáním studijním, přihlížejíc více k potřebám studujících. Není tedy doplněno jen o text předpisů a rozhodnutí od prvního vydání se nahromaděvších, nýbrž i o text starších předpisů, pokud to bylo s hlediska shora zmíněného nutné. Tím se vysvětluje, že rozsah díla vzrostl o plných 472 stránek. Oficiální překlady rakouských předpisů byly po stránce jazykové znovu revidovány a častěji opravovány, než v prvním vydání. I judikatura k jednotlivým §§ citovaná, rozšířena byla podle oficiálních sbírek ministerstva spravedlnosti a nejev. soudu, jakož i sbírky Löfflerovy. Přes to je nové vydání »Trestních zákonů« příručkou tak praktickou, přehlednou a svou látku přesně a spolehlivě vyčerpávající, že se jistě v příslušných kruzích setká s ještě větším porozuměním a oblibou, než první vydání, rozebrané v tak krátké době. R.

### Právo správní.

**Řád živnostenský** ze dne 20. prosince 1859 (platný pro Čechy, Moravu a Slezsko), doplněný všemi živnostenskými novelami, k němu se vztahujícími zákony, normaliiemi, rozhodnutími úřadů, nálezy nejv.

správního soudu a posudky obchodní a živnostenské komory pražské. Díl I., obsahující řád živnostenský. Sebrali a uspořádali JUDr. Bohumil Štědrý, magistrátní rada v Praze a JUDr. Rudolf Buchtela, vrchní komisař obchodní a živnostenské komory pražské. Druhé přepracované a značně rozmnožené vydání (1926). Nákladem Československého Kompasů, tiskařské a vydavatelské akc. spol. na Smíchově. Cena vázaného výtisku, majícího 1277 stránek, Kč 99.—.

Po rozebrání celého nákladu I. vydání této sbírky živnostenských předpisů, kterou odborná kritika přijala bez výtek, a která byla také příslušnými úřady doporučena, zejména zemskou správou politickou v Praze, uspořádali autoři nové vydání, revidované, přepracované a doplněné novými zákony a rozhodnutími povahy živnostenskoprávní, takže kniha jest téměř úplným sebráním všech živnostenských předpisů, pokud vztahují se k vlastnímu řádu živnostenskému z r. 1859 a k ustanovením o koncesovaných živnostech. Kniha podržela soustavu I. vydání, jež se plně osvědčila a dělí se na vlastní řád živnostenský a část o koncesích.

Autoři knihy jsou známí živnostenští odborníci a praktikové, takže kniha zvláštního doporučení ani nepotřebuje. Kniha nejlépe ukazuje, jak spleť jsou předpisy živnostenské a jak nesnadná bude zamýšlená revize živnostenského řádu, pro níž kniha tato jest nepostrádatelnou přípravou. Upozorniti třeba, že jde pouze o druhé vydání prvního dílu, před rokem vyšlé, kdežto první vydání II. dílu, obsahující předpisy pracovní a ochranu živností, není ještě rozebráno, ale některé nejdůležitější nové předpisy, zejména práva pracovního byly na vhodných místech vsunuty do II. vydání I. dílu, právě na trh dávaného, takže jest i tento druhý díl zároveň do jisté míry doplněn.

## Polit. ekonomie.

**Dr. Fořt Josef**, O sociologických kořenech kapitálu a povaze kapitálu, zvláště peněžního. (Sbírka přednášek pořádaných Českou národohospodářskou společností v období 1925 až 26. V.)

Spis jest, jak naznačeno, obsahem přednášky konané autorem ve výroční valné hromadě České společnosti národohospodářské dne 17. ledna 1926. Především zabývá se autor »rodopisem a rozčleněním« kapitálu a podotýká, že pojem kapitálu v nauce národohospodářské jest neujasněný a různě se měnil. Autor chce tudíž sám první methodou přírodovědeckou dospěti k tomuto pojmu a praví, že kapitál vzniká hospodářským jednáním lidským, jehož pohnutkou jest péče o zítřek. Tato nutí k hromadění zásob, jehož předpokladem jest soukromé vlastnictví. Tyto nahromaděné statky mají »hodnotovou podstatu« a jsou kapitálem. Tento druh kapitálu, který má »tvar látkový«, nazývá autor kapitálem věcným a jest tento kapitál se stanoviska právního